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Nr. 1391 Scol.

Publicați tine. - - - - - -
Venerabilul sinod archidiecesan 

sub Nr. prot. 89 din 2/14 Maiu a. c. 
cu modificarea §-lui 1 al regulamen
tului din anul 1873 pentru esamina- 
rea candidaților de învățători la sco
lele populari și capitali gr. or. din 
archidiecesa, — a decis: ca esamenele 
de cualificațiune prescrise în §. 13 al 
stat, organic și §. 67 din legea șco
lară confesională din an. 1870 pentru 
învățătorii dela scolele populari și ca
pitali să se țină de două ori pe an, și 
adecă dela 25—28 Februariu și dela 
25—28 August st. v.

Despre ce se încunosciințeză toți 
acei candidați de învățători, cari do
resc de a face esamenul de cualificațiune, 
având într’altele a se acomoda pre
scriselor din §§. 2 și 3 al regulamen
tului sus provocat cu acea, că cei cari 
voiesc a se supune acestui esamen în 
25—28 Februariu au să substernă la 
consistoriu cererile cel mult pănă la 
1 Februariu st. v.

Din ședința consistoriului archi
diecesan ținută în Sibiiu la 3 Au
gust 1878.

Bosnia și Erțegovina.
De la divisiunea 20 (Szapâry) vin 

scirile cele mai neplăcute. într’o tele
gramă dată din 17 1. c. n. se spune 
că divisiunea a fost atăcată în 16 Aug. 
cu o putere considerabilă, 
în posițiunea sa de la Doboj pe 
țermul drept al Bosniei, cu tote ca 
pe lângă perderi simțitore a 
respins tote atacurile. Altă scire din 
18 Aug. n. spune că ^iua de la 17 
Aug. n. s’a petrecut în linsce; că gen. 
Szapâry mănține posițiunea sa de pe 
țermul drept al Bosniei, dar are pre 
inimic dinaintea frontului seu.

Causa nesucceselor divisiunei a 
20 o arată pe larg „P. Ll.“, „N. W. 
Abendblatt" și alte foi. După aceste, 
conform disposițiunilor primitive pro
puse de gen. Szapâry, divisiunea ace
sta ave se trecă Sava la G u n i a re
spective la Novi-Brckași Raci no
vici. De la Novi-Brcka pănă la Tuzla 
este un drum, după împregiurări, prac
ticabil și de la Racinovici pănă la 
Bielina un drum bun. Drumul pănă 
la Tuzla trece prin strimtori și la 
Lucavița are un suiș considerabil, dară 
este cel mai scurt, cam 5 72 miluri. 
Comunicațiuuea cu granița s’ar fi pu
tut întreține mai ușor. Spre Bielina 
drumul trece prin șes, într’o depăr
tare de 4 miluri de graniță. Punând 
trupele nostre mâna pe Tuzla și^ Bie
lina, partea Bosniei de cătră resăritul 
de me^ă nopte ar fi fost în mânile nos
tre și Zwornicul-mic ar fi fost do
minat din acele puncte cu desăvârșire, 
în urma acestor disposițiuni uivisni- 
nea a 20 n’a căpătat și ea o brigadă 
de munte și divisiunea sa consti
tuit din regimente ung., a căror nă
dragi strîmți îngreuneză forte tare 
marșurile pe munți. Comandantul su
perior al corpului 13 a schimbat in 
dilele din urmă a le lui luliu disposi- 
țiunile și divisiunea 20, împuținandu-o

pe jumătate și luândui și j'umătate din 
tren, fu îndreptată-^ r- 
.mațul turcesc spre Gradaciaț și 
Gracianița, pentrucă de aci să îna
inteze, fără tunuri de munte, fără tren 
de aj'uns la Tuzla. Neputând ave mu- 
nițiune și proviant la timp, a trebuit 
să se retragă. Cum a fost de rea în- 
grigirea de trupele aceste aducem ca 
esemplu impregiurarea, că Ia 13 Aug. 
n., când în retragere au ajuns trupele 
divisiunei la Gracianița, n’au găsit alt
ceva, decât nutreț pentru caii ce mu
riseră.

în partea acesta insurgenții sunt 
forte îndrăsneți. Din scirea dela 17 
1. c. se vede că insurgenții au voit să 
spargă linia de comunicațiune cu Phi- 
lippovics și este întrebarea dacă s’au 
lăsat de planul lor.

Insurgenții din partea acesta, cari 
sunt stăpânitori pe Bosnia orientală, 
amenință așa dară linia principală pe 
care se pot retrage trupele nostre, la 

. cas de lipsă, a casă. Insurgenții, după 
o scire telegrafică datată din Mitro- 
viț la 16 Aug. n., au tăbărit în nop
tea de la 14 spre 15 Aug. n. asupra 
străgilor de pe țermurile Savei pe 
teritoriul nostru. După mai multe pu- 
scături au trebuit, să se retragă îna- 

tea nostră. Dară n’a trecut mult și 
insurgenții au apărut numeroși pe țer- 
mul turcesc și le-au succes a lua un 
șlep al societății dunărene de va- 
pore și alte vase mai mici. Ei s’au 
încercat a pune mână și pe trecătorea 
fluviului (Sava), însă nu le-a succes.

Dela comandantul corpului 13 din 
lagărul dela Foinica-Țupria a sosit în 
Viena scirea telegrafică din 16 Aug. 
n. despre un atac asupra posițiunei 
întărite a insurgenților la Han-Be- 
1 a 1 o v a ț, care atac s’a transformat 
într’o victorie splendidă. Lagărul în
treg de corturi al insurgenților, un 
steg, multe care pline de munițiune 
au cășlut în mânile colonei din aripa 
stângă, care atacă pre insurgenți în 
coste și în dos. Insurgenții au fugit 
spre Visoca și Chiseliac (cătra .Sera- 
ievo). Durere, dice raportul, tunurile 
le-a fost transportat mai nainte. Per- 
derile nostre sunt neînsemnate.

Scirea acesta ar fi îmbucurătore, 
pentrucă din ea se vede că colona 
principală a înaintat așa de bine, în
cât se află intr’o apropiere însemnată 
de țintă, de Seraievo. Sunt înse o sumă 
de împregiurări, cari demândă reservă 
bucuriei. Intre alte este de mare mo- 
mentuositate, că trupe regulate tur- 
cesci, într’uu numer forte mare, iau 
parte la insurecțiune; mai este iarăși 
de mare momentuositate, că insurgen
ții nu fac oposițiune numai în frontul 
trupelor nostre dară apar și în dosu 
lor. Surprinderea garnisonei nostre e 
la Banialuca, care este înrudită cu, 
atacul vaselor austriace pe Sava, de-și 
respinsă, se pote repeți, mai ales aca 
se adeveresce scirea, că tote garni 
sonele turcesci din Bosnia onen a a 
vre-o 10,000 soldați la numer, se con- 
centreză la Bielina și Zwormk^ și ca 
în locul lor pretutindenea lașa basi- 
bozuci. Este mai de parte de mar 
însemnătate, că și în dosul ‘1V 
a 18, de sub comanda lui loano ic, 
carea ocupa capitala Erțegovinei, M o-

starul, fără vărsare de sânge^a^a— . cstt»—KrwrcrctXT—CTU—1UOUI VoI U dlllC“
nință comunicațiunea trupelor nostre 
cu Dalmația. Se scrie la N. fr. Pr.: 
Majorul Kalicky trimis în ținutul de la 
Liubinie spre recunâscere, a avut lupte 
cu insurgenții; compania a 8 din re
gim. Nr. 32, sub comanda căpitanului 
Medvey, a fost la Ravnițe surprinsă 
de insurgenți și, după o resistență 
aprigă, a fost respinsă. Cinci compa
nii, cari au fost trimise de la Stolaț 
într’ajutoriu, au cules pe morți și pe 
răniți și restul companiei, dară n’au 
putut întreprinde nimica față cu pu
terea cea mare a insurgenților. Din 
compania a 8 s’au întors pănă acum 
locot. Pechcu 30 soldați; 5 soldați 
sunt morți și 30 răniți.

Sunt vre-o câte-va șlile de când în mai 
multe șliare cetirăm că cetatea Livno, 
din apropiarea Dalmației, fu ocupată 
de o companie din reg. de infanterie 
Weber și de doue companii de miliții 
teritoriali din Dalmația. Tot acolo se 
spunea că creștinii din cetatea Livno 
erau în cea mai mare frică de masa
crare din partea fanarioților Mahome
dani. Turcii prădară posta și taiară tote 
firele telegrafice. Dela Viena se telegra- 
feză apoi în 18 August că în 15 1. c.: 
go»exrJ fniV-cLaan ilnmonstratcontra 
insurgenților, cari amenințau— 
ni cui dela Livno. Cu acestă oca- 
siune se dete o luptă la Guber dina
intea cetăței Livno, la care luară parte 
și milițianii teritoriali din Dalmația, 
purtându-se vitejesce și cășunând in
surgenților perderi însemnate. Insur
genții, cam 3000 la numer, cu 8 tunuri, 
s’au retras la Livno. Dalmatinii au per
dut 10 morți și 5 răniți. După luptă, 
un despărțământ turcesc ce se com
punea dintr’un oficier și 56 feciori au 
depus armele la postul din graniță 
Arzano.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Homân.“

Baia de Criș, 13 August 1878. 
Domnule Redactor! Prețuitul d-vostre 
$iar dela 29 luliu st. v. a. c. Nr. 87, 
aduce o corespondență dela Baia de 
Criș, relativă la alegerea de deputat 
în acest cerc electoral. — Acestă co
respondență este în aprețiările sale 
atât de enigmatică și necompletă, în
cât nu se pote afla o consecință~a idei
lor, ce pare a voi să stabilescă. Noi 
n’avem nici voie de-a o completa, nici 
pretensiunea de-a o îndrepta, dar tran
spirând din densa unele intențiuni, ce 
vreu să pună o petă asupra procede- 
rilor, ce au urmat inteligența română 
de aici, nu pentru corespondentul, ci 
pentru informarea ambilaterală a onor, 
public, care cetesce acestă stimată foie, 
socotim a fi o detorință de-a întâm
pina, și rectifica unele considerațiuni 
eronate.

Premitem din capul locului, că 
aprețiăm cu sinceritate ori-ce părere 
sau convicțiune, ce s’a manifestat în 
modul de procedere al Românilor, față 
de alegerile de față, și nici odată n’am 
aruncat suspițiune în nimene, pentrucă 
acela ar fi fost eventual păscut de altă 
considerare și convicțiune, decât a no-

procitate cuvenită și convicțiunilor no
stre, și mânecând din acest punct de 
vedere, credem că corespondența pro
vocată, prea a nesocotit acest mod de 
procedere. Să vedem însă conținutul 
analisat la acest loc.

Din întrega corespondență amin
tită se vede o stigmatisare ultragiată 
a conferinței electorali dela 28 luliu, 
ce s’a ținut aici, — și pre participanții 
aceleia, firesce, cei cari votaseră, cum 
a votat majoritatea națiunei în Ardei, 
pentru abstinența pasivă, — i carac- 
teriseză de „amăgitori națiunali.“ — 
Să ne permită corespondentul acelei 
scrieri, să-i recomândăm atențiunei, a 
fi mai cu multă cruțare cătră sine în
suși. — A arunca în fața majorităței 
esprese a națiunei române epitetul de 
„amăgitor" este, a calumnia națiunea 
întregă, ceea ce nu e permis nici unui, 
ce scie stima și vre să fie trecut de 
onorabil.

Da, s’a ales un Lles de deputat 
în acest cerc, pre care noi nu’l cuno- 
scem, dar nici nu noi l’am ales, — noi 
nu seim, se vede că corespondentul 
cunosce, că acest Lles este „bănos" ; 
— noue însă nu ni se pote impune ab
solut nici o responsabilitate pentru a- 

'vrata alegre- ___ eăei rioi am_
fost decretat abstinența pasivă, și prin 
urmare nici n’am participat la alegere, 
— așa nu pricepem, și nu va pute pri
cepe nime, dar nici corespondența nu 
lămuresce, ce scop a fost dela noi, 
„cei amăgitori" și ascunde, ceea ce 
este alegerea lui Lles. — Se pare, că 
corespondentul are durere de cap pen
tru prostituirea afirmată a căderei mi
nistrului Tisza, candidat de preotul 
Hențu, — care candidare o trece prin 
socotela de glumă batjocoritore, și o 
stațiuneză la o apucătură, o amăgire 
seriosă. — Membrii conferinței electo
rali, în totalitatea lor, cari au decretat 
pasivitatea, declină dela sine onorea, 
de-a fi propus candidarea ori și cui, 
cu atât mai puțin a ministrului Tisza, 
și corespondența vre să susțină ceea 
ce nu scie, și nici nu pote sci, că: 
cum se ascunde ceea ce este alegerea 
lui Jlles, și prin propunerea unui par^ 
ticular alegător pentru alt candidat, 
fie chiar și Tisza? Corespondentul nu 
spune, ci vre să mulțămescă publicul 
cetitor cu o frasă mistică, al cărei în
țeles nici auctorul n’o sci deslega.

Desfidem serios pe coresponden
tul, ce a scris, ca să arete publicului 
adevăratul motiv al alegerei lui Eles, 
— și’i opunem cu acestă tesă, forțați 
de D-Sa, chiar onorabilitatea în ce- 
sțiune, dacă nu ar areta și documenta 
sciințele sale clare și nefățărite asupra 
acestui motiv, căci proposițiunea cum 
a făcut’o, acolo unde pre noi nu ne 
cunosce, pote causa bănueli, în ono
rabilitatea procederei nostre. _ Astfel 
sunt doue alternative: sau noi n am 
purces onorabil, ceea ce coresponden
tul e dator să constate, nu numai să 
insinueze mistic, — sau insinuarea sa 
este neonorabilă; și noi respingem cu 

, indignare dela noi ori-ce presupunere 
de bănuială asupra procederei nostre, 

, abătută dela calea onorabilității; și 
, transpirarea acestei insinuări, o decla- 
. răm de infamie reutăciosă. — Aceste



datorite negrei insinuări și calumnii, 
trecem la aprețiările meritoriali ur- 
mătore:

Contestăm categoric, că alegerea 
lui Eles ar zăcea ascunsă în declara
rea de pasivitate a conferinței din Baia 
de Criș, și corespondentul remâne da
tor, a constata acestă enigmă, se 
vede însă, că corespondentul, în espre- 
siunea sa ironică, declină dela sine ca
litatea de cărturar, sau inteligent. —. 
Să credă însă D-sa, că necărturăria, 
nu dispenseză de-a constata ori ce a- 
firmare, și și D-sa ca necărturar n’are 
privilegiul, de a esprime acsiome, cari 
lumea să le credă și nedocumentate. — 
Asemene remâne dator cu constatarea 
conceptului de escamoterie -politică, 
juVTiszâj Qfh~părtka~'unM 
, Nu pricepem, cum noi cărturarii 
pasivisti, avem deputat pe omul bănos 
Ules, iar masa alegătorilor neprice- 
puți, pasivitanții, amăgiți seduși la pa
sivitate, au remas cu pasivitatea golă 
sau secă. Dacă ar fi logică în acestă 
aprețiare afrontă, atunci corespon
dentul ar merita de un renume. Cum 
noi pasivistii, cari n’am ales, avem de
putat ales ? Și dacă masa poporului 
alegător, care după corespondent e 
nepricepută (?) — clasic testimoniu des
pre românisarea sa — a remas golă 
sau secă, să spună corespondentul,'cine 
s’a umplut sau uns? căci cu asemene 
aruncături murdare, aruncate în aer, 
numai autorul se pote îngloda; să ne 
permită însă D-sa, noi nici n’am amă
git, nici n’am sedus pe nime, aceste 
pot să le facă numai cei ce vreu să 
între în acțiune, spre a scote un re
sultat immoral.

Nu vrem să contestăm înțelep
ciunea alegătorilor din Deva și Dobra. 
Abia credem însă, că aceia să fie mă
guliți prin aprețiările corespondenței. 
Cum au urmat acei alegători, noi încă 
nu seim, dar nu pricepem raționamen
tul corespondentului, cum decretată 
fiind pasivitatea, aleg-ătnrii a’nn 
uc vuiunie lor paisrw; hevotând pen
tru Român serac, ci pe ungur, jidan 
sau țigan (numai bănos) ? ! Să ve mul- 
țămescă Devenii și Dobrenii pentru a- 
cest compliment! Atât ajunge a con
stata, că corespondentul după espli- 
cările sale pricepe pasivitatea așa, că 
Românii alegători pot alege pe ori cine, 
numai Român nu, și acesta este pasi
vitate ! clasică doctrină.

Ni se pare, că în împregiurarea, 
ce mai este de amintit de corespon
dent, zace tot zelul încurcăturei pa
sionate, ce s’a presentat cetitorilor. 
Dar din prefacere multiplică D-sa, nu 
e adevărat să fi fost aspiranți Români 
mai mulți în cercul acesta, declarat 
categoric n’a fost nici unul. — S’a pre
supus numai unul singur, și acela pro- 
pășit de Ungurii din Deva, — acela I 
era dl Dr. Petco. Dar acesta nici n’a I 
venit în cerc, nici n’a declarat cer
cului nicăiri și nici într’un mod, pro
pășirea sa. — Așa este neadevărat, că 
ar fi fost candidați români. De ar fi 
și fost însă Românii conscii resolu- 
țiunii luate, s’ar fi abținut și atunci 
dela alegere. — Să nu’l doră pe co
respondent capul nostru, că ce am fi 
făcut noi, dacă am fi avut mai mulți 
candidați. De sigur că nu l’am fi con
sultat pe D-sa, și nu la noi este or
dinea de a se sparge tergul, ci pe la 
Deva, când nu se ajung colacii și pen
tru Români.

Contestăm, că noi cărturarii am 
fi primit pe un străin singur canditat 
în Baia de Criș, — și’l declarăm de ca- 
lumniator pe corespondent pentru a- 
firmarea sa, că acel candidat ne-ar 
fi în d estuli t pe toți, susținând prin 
acesta liniștea între noi. Și de ore-ce 
corespondentul în ura neisbândei aspi
rate, nare altă mângâiere, a luat re
fugiu la calumnia de mai sus, care se 
vede că densul o socotesce de acce
sibilă. Să nu uite însă, că noi nici 
când n’am vândut interes românesc, 
precum se face —■ și pe la Deva. —

Așa dar păn a esplicat corespon
dentul ținuta Zarandenilor, și din tote 
combinările sale necomplete și mistice, 
se vede apriat, că pe acele nu le cu
nosce, ci halucineză după ideile sale, 
cum adecă densul ar fi făcut, dacă 
era să potă influința în cercul acesta. 
Adevărat că Zarandenii în 12 ani au 
avut activitate parlamentară în Pesta; 
dar uită corespondentul, că atunci 
am fost forțați anecsați la Ungaria 
proprie ; astăzi acestă parte este re
stituită Transilvaniei proprie. Și să 
miră corespondentul, că așa iute ne
am aclimatisat cu vechia patrie — 
mamă?! acum de odată ne-am făcut 
naționali Români față cu dieta din 
Budapesta. Desfidem pe .corespondent 

când n’am fost nationali- Romani ? Augi Hodoș? care ai repre- 
sentat acest cerc ațâți 12 ani! Noi 
seim durerile ce pasc pre corespondentul, 
dar nu vrem să fim indiscreți față de 
slăbiciuni! Cărturarii. —

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 6.
Ședința din 25 luniu 1878.

Erau presenți; Representanții din șe
dința trecută.

Ședința se deschide la <5ra 2 și jume
tate.

Președintele anunță, că protocolul Nr. 
5 nu va fi cetit de cât în viitorea ședință 
și după ce a menționat lista petițiunilor Nr. 
5, indică la ordinea ^ilei cele doue amen
damente amânate ieri și a cărora redacțiune 
conform dorinței Congresului, a fost prepa
rată de cătră d. prim plenipotențiar al Fran
ciei.

D. Waddington (lice că, după o înțe
legere între densul și colegii ai Rusiei și ai 
Engliterei, presintă o lucrare, care speră, că 
va fi agreată de înalta Adunăre. Escelența 
Sa dă cetire mai întâiu la al doilea amen
dament. Acest tecst trebuie să urmeze, în 
propunerea lordului Salisbury.
tei conceput: „Guvernorul general va ave 
dreptul de a chiema trupele otomane la cas, 
când securitatea interioră sau esterioră va fi 
amenințată," D. prim-plenipotențiar al Fran
ciei propune de a adăoga la acest aliniat 
paragraful următor;

„în acestă eventualitate Sublima Portă 
va trebui să facă cunoscută decisiunea sa si 
necesitățile ce o justifică representanților pu
terilor la Constantinopole/'

Congresul prim?sce acest pasagiu cu 
unanimitate.

D. Waddington dă în urmă cetire pri
mului amendament, ce propune a substitui 
în locul pasagiului moțiunei lordului Salis
bury în cuprinderea următore:

„Ordinea interioră se va mănține de 
miliție, ai căruia oficieri se numesc de Sul
tan, și acesta va ține samă de religiunea 
populațiunei."

Cele d6ue dintâiu paragrafe sânt a- 
doptate de Congres în tecstul următor:

„Ordinea interioră este manținută de 
o gendarmărie indigenă, asistată de o mili
ție locală.

„Pentru compunerea acestor doue cor
puri, ai cărora oficieri se numesc de Sul
tan, se vă țind samă, după localități, de re
ligiunea locuitorilor."

D. Waddington cetesce al treilea pa
ragraf următor:

„M. S. Sultanul se legă, a nu între
buința la garnisânele fruntariilor de cât 
trupe regulate. Trupele destinate acestui ser
viciu" nu vor pute, la nici un cas, fi can
tonate la locuitori. Când vor trece prin pro
vincie, ele nu vor pute sta acolo cu ședere".

D. prim-plenipotențiar al Franciei a- 
daogă, că acest pasagiu, care nu se aplică, 
de cât la starea de pace, are în vedere trei 
puncte:

1. Sultanul să nu întrebuințeze bași- 
bozuci;

2. Soldații să nu potă fi cantonați pe 
la locuitori, ci să fie așezați în casarme sau 
în hanuri, sau în tabere sub corturi.

3. Trupele să nu potă petrece în inte
riorul provinciei, când se duc la frun tărie 
pentru serviciul de garnisonă.

Asupra acestor puncte, plenipotențiarii 
englesi și ruși sunt înțeleși, a subsista însă 
o divergințe, adecă: Cornițele Șuvaloff dice .- 
că aceste aranjamente, primite de densul în 
principiu, să fie supuse supraveghere! unei co
misiuni europene, iar plenipotențiarii englesi 
nu primesc acesta combinare, pe caie și 
plenipotențiari ifrancesi o găsesc, că consti
tuie o ingerință prea considerabilă in suve
ranitatea Sultanului. D. Waddington este 
deci de.părere; ca Congresul să voteze ali
niatul al treilea, asupra căruia înțelegerea 
este desăvârșită în principiu; și cornițele 
Șuvaloff ar pute în urmă, să desvâlte arti
colul seu adițional.

Principele de Bismarck impartășesce 
cu totul părerea d-lui Waddington asupra 
cantonamentelor de trupe pe la locuitori. .

—---- -^mitele Șuvaloff primesce aliniatele, 
ce se cetiră,~sut> resem/,-a, . ..1«ngn o dîs^ 
posițiune adițională relativă la comisiunea 
europenă. Consimțind, a 'asa Sultanului fa
cultatea, de a ocupa locurile întărite de la 
fruntarie și după litoral, guvernul imperial' 
rus voia să reserve intervențiunea comisiu
nei europene asupra punctelor strategice și 
asupra cifrei trupelor otomane întrebuințate 
la paza fruntarielor. Rusia a rennunciat de 
atunci !a controlul punctelor strategice și 
cifrei forțelor turcesci, dară se teme, că dis- 
posițiunile indicate în documentele supuse 
acum Congresului să nu fie puse în esecu- 
jiune fără concursul a unor agenți speciali 
ai Europei. Cu tote acestea, nevoind a pre
lungi fără scop o discuțiune, dacă plenipo
tențiarii Britanici nu voesc de loc a accepta 
comisiunea europână, Escelența Sa cere a 
lua al treilea aliniat ad referendum și va res
punde la o ședință apropiată.

Lordul Beaconsfield constată mulțămi- 
torul resultat obținut prin concilianta redac
țiune a plenipotențiarilor francesi.

Președintele după ce a cules votul 
unanim al Congresului în favoreă propune
rei în genere a d-lui Waddington, crede că 
trebuiesce, în numele înaltei Adunări, sa 
mulțămescă d-nilor plenipotențiari francesi 
pentru serviciul ce au dat pentru causa pă- 
nei înlesnind o-înțelegere-prim tecstubpre
sentat de denșii. Alteța Sa adaogă, că pro
tocolul remâne deschis pentru a primi în 
urmă, dacă este trebuință, votul Rusiei asu
pra aliniatului al treilea.

Președintele propune, de a trece la dis- 
cuțiunea moțiunei comitelui Andrâssy înse
rată în protocolul a ultimei ședințe și rela
tivă la substituțiunea comisarilor ruși prin 
comisari europeni.

Lordul Salisbury insistă în favârea a- 
cestei propuneri, căreia conclusiuni ar dori 
să fie puse în esecuțiune cât se va pute mai 
curend ; D-sa a primit din partea ambasa
dorului englez la Constantinopole o tele
gramă, care dă detaliurile cele mai îngriji- 
tore asupra purtărei guvernorului militar 
din Bulgaria, a căruia mesuri par a fi luate 
în scopul de a angagia viitorul financiar și 
politic al țerei. Escelența Sa adaogă, că nu 
voiesoe nici într’un chip să arunce respon
sabilitatea acestei stări de lucruri asupra 
guvernului rus, dară rogă pe Congres de a 
pune un termin ceva mai curând la acestă 
situațiune, și mai cu samă de a nu lăsa an- 
gagiat viitorul provinciei.

Președintele este de părere, că comu- 
nicațiunea făcută acum de lordul ar trebui 
esprimat într’o propunere formulată în scris 
și-urmând o înțelegere de idei între Princi
pele de Bismarck și al doilea plenipotențar 
al Marei Britaniei, lordul Beaconsfield spri
jinind pe de o altă parte opiniunea colegu
lui seu asupra temerilor situațiunei actuale 
în Rumelia orientală, se înțelege, că lordul 
Salisbury va remite la secretariat o propu
nere în scris pentru a recomanda prompta 
adopțiune a moțiunei comitelui Andrâssy.

Cornițele Șuvaloff voiesce a respunde 
la îngrijirile manifestate de cătră guvernul 
englez. Rusia doresce viu : 1) de a încheia 
pacea; 2) de a vedea sfârșită opera reorga- 
nisațiunei: 3) de a face să înceteze ocupa- 
țiunea militară. Dară pentru a dobîndi a- 
ceste resultate, nu trebuie să se complice 
situațiunea și a trece limitele indicate prin 
interesul Europei. Este util, fără dubiu, de 
a numi comisiuni, dară numirea a mai mul
tor ar fi vătemătâre. în Rumelia orientală, 
Rusia n’are a face o operă isolată; Europa 

a substituite și pâte a lucra acolo cum ’i 
pare oportun ; dară în Bulgaria o comisiune 
europână nu pare a fi indispensabila, și ar 
putâ fi mai bine înlocuită prin controlul 
consulilor din Bulgaria, și la cas, prin cel 
al representanților Europeni la Constantino
pole; acest control pare suficient Rusiei, și 
dacă guvernul imperial pare aș reservă în 
Bulgaria o parte de acțiune mai directă de 
cât celelalte puteri, cornițele Șuvaloff ob
servă că Rusia a luat și o parte mai directă 
la creațiunea acestui nou principat autonom.

Președintele constată, că în cugetul 
comitelui Șuvaloff comisiunea ar fi în rea
litate conferința representanților Marilor Pu
teri la Constantinopole, și că consulii ar fi 
agenții acestei conferinți.

Cornițele Șuvaloff adaogă, că represen
tanții la Constantinopoli ar fi mai mult o 

_Curte de apel între consulii puterilor și co
misarii ruși. ' ”*

Cornițele Andrâssy concedă d-lor ple 
nipotențiari ai Rusiei, că principiul comisiu- 
nilor nu este aplicabil pretutindenea, dară 
cornițele Șuvaloff merge mai departe și se 
refusă a înlocui, în cașurile prevedute de 
art. 7. comisarii ruși, prin comisiani euro
pene. Escelența Sa manține în contra, în a- 
ceste cașuri, necesitatea intervențiunei euro
pene. Făcând alusiune la faptele indicate 
prin telegrama, care a fost citată de lordul 
Salisbury, cornițele Andrâssy crede, că a- 
cesta intervențiune este chiar în interesul 
Rusiei. Escelența Sa arată dificultățile teh
nice care pot resulta din combinațiunea pre- 
sentătă de cornițele Șuvaloff; rolul jconsuli- 
lor ar fi neîndămânatic, și, în ce privesce 
controlul ambasadorilor, caracterul și coin- 
petința lui ar trebui să fie definiți în pre- 
sența acțiunei comisarilor ruși. într’o con
vorbire particulară, D. plenipotențiar al Su- 
siei, propusese o altă procedare, adecă ad- 
juncțiunea a doi comisari europeni pe lângă 
comisarii ruși și turci.

Lordul Salisbury nu înțelege, cum Ru
sia, care arată că doresce să facă pe Bul
garia tot atât de independentă precum era 
odinioră celelalte principate autonome și tri
butare, insistă pentru manținerea unui comi
sar rus. Escelența Sa insistă dară în ade- 
siunea ce a dat propunerei comitelui An
drâssy.

Cornițele Șnvaloff respunde, că nu în
țelege se depărteze intervențiunea Europei, 
dară să ’i dea o altă formă. Iară la objec- 
țiunea lordului Salisbury, care se miră, că 
Rusia caută să manțină în Bulgaria influința 
unui comisar rus, Escelența Sa observă, că 
Rusia insistă în favorea comisarului seu toc
mai ca să reșpundă la dorința Congresului, 
de a vedea terminânduse repede organisarea 
acestui principat și evacuația lui. Dacă vo
iesce, ca lucrurile să mergă iute, nu trebuie 
să lege mânile Rusiei. Rumelia orientală, 
dacă cumva uu s’ar constitui în guvern, 
Congresul a prevăzut acestă eventualitate; 
iar pentru Bulgaria nu este tot așa : acolo 
trebuie să se lucreze repede. Resuinându-se, 
Escelența Sa declară, că ceea ce veiesce să 
obție în Bulgaria, este o unitate de acțiune 
sub controlul Europei și ceea ce voiesce să 
evite, sunt instituțiunile colegiale, în cari ar 
nasce dificultăți. Cel mai bun mijloc la ochii 
sei ar fi deci manținerea comisarului rus, 
lucrând sub controlul superior al ambasa
dorilor europeni, din Constantinopole, cari ar 
ave de agenti și de representanți pe consuli.

(‘S'a urma).

Varietăți.
* (Festivitatea țli 1 ei ani

versare a nascerei Maj. Sale Impe- 
ratului Regelui Francisc losif sa 
serbat aici în Sibiiu în modul urmă- 
toriu: în presară retragere mare mi
litară cu musica. Dimineța la 5 ore 
obicinuitele 24 salve de tunuri, apoi 
reveilleu musica în stradele principale. 
La 8 ore dim. în câmpul de eserci- 
ție a avut loc din partea garnisonei 
de aici și giur o paradă strălucită, că
rei a urmat o missă campestră. Sub 
decursul acesteia s’au dat salvele o- 
bicinuite de tunuri și pusei.

în biserica gr. or. din cetate sa 
celebrat Sta liturghie, pontificând Es- 



celenția Sea Prea sfințitul Archiepi- 
scop și Metropolit Miron Romanul 
cu asistență numerosă, și cetind Pre- 
sfințit același rugăciunea pentru în
delungata și fericita viață a Maj. Sale, 
Chorul sodalilor români, cari au luat 
parte la servițiu având și stegul lor. 
a esecutat forte frumos imnul în 
cuartet.

Și în bisericile celorlalte confe
siuni s’a celebrat servițiu dȘeesc în 
onorea Șilei.

După ameȘi au fost prânȘ diplo
matic la comandantele militar, Esc. 
Sa bar. de R i n g e 1 s h e i m și la co
rnițele suprem, II. S. Fr. Wăchter.

Edificiile publice au fost decorate 
totă (lina cu flamuri. —

Sera a fost teatru festiv. Festivi
tatea teatrală s’a început 
imnului împărătesc. După 
mat „A czigâny" piesă 

cu cântarea 
aceea a ur- 
populară în

trei acte (de Szigligeti).
* (Conchiam ar e).Pre basa con

clusului adunarei generale a despăr
țământului cerc: II al asociațiunei 
transilvane pentru literatura romană 
și cultura poporului romanu, țienute 
la făgăraș în 26. August 1878 de sub 
Nr. pros: XI; adunarea generale a a- 
cestui despărțiăment, se conchiamă în 
Comuna Lisa pe diua de 1. Sep
tembre calend. nou 1878, la 10 
ore ante a m e Ș i. —

Ceea ce prin acesta se aduce la 
cunosciinția publică. —

Toți onorații membrii, precum și 
inteligința și poporul din despăr- 
țăment sunt rogați, a lua parte în 
număr cât se pote mai considerabile, 
la amentita adunare.—

Din Ședintia comitetului țenută 
la făgăraș în 15 August 1878.

Alecsandrzi Micu m. p.
Director Despart II.

Grigoriu Negrea m. p.
actuar.

* (Adunarea generală a A- 
1 u mn eului r o m. nat. din Țimi- 
șora) nu s’a ținut în 12 lunei tre
cute, din causă, că objectele erau prea 
momentuose, iară partecipanții, Prea 
puțini, deci s’a decis, a se ține* alta 
dată aceiaș adunare și adecă î n 2 
Septembre a. c. st. n. nainte de 
meȘa-Și la 10 ore, în localită
țile subscrisului, cu care oca-
siune se va arangia și o petrecere na- 
țiunală, în salonele teatrului nou, pre
cum va publica comitetul respectiv.

Aducând deci acestea la cuno- 
scința onor, public comitetul subscris 
și face de nou învitările sale.

Este de dorit, ca onor, public se 
îmbrățișeze cu căldura acest institut, 
căci, perderile lui, în catastrofa ge
nerală, au fost în proporțiune atât 
de neînsemnate, în cât prin ele esis- 
tința institutului nu s’a periclitat, iară 
de altă parte judecând, se recere nu
mai puțină părtinire materială și spi
rituală, ca institutul, doră în decurs 
de un an, se devină nu numai în 
starea, în carea a fost, ci chiar într o 
stare, cei asigura esistința perpetuă.

Rogăm deci pe onor, membrii și 
public a cerceta următoreape p. t. 

adunare generală.
Pentru comitet:

Mei. Dreghiciu m. p.
președinte.

Cu ocasiunea adunării generali
Alumneului rom. nat. din Timi- 

șora“ ce se va ținea în 2 Sept, nou, 
sera se va arangia o reuniune de 
ioc în redutele teatrului nou, al că
rei venit este destinat în favorea nu-

a -
Cu

mitului institut.
învitările se vorspeda deadreptul 

și prin dd. colectanți. Prețul de in
trare este: pentru familie 3 ii. pen
tru personă 1 fl. - P- T. Dame sunt 
rogate a evita toaletele lucsunose, ca 
petrecerea să fie cu atât mai cor ia a 
și neîncordată. ,

începutul petrecerei este la 8 ore 
sera.

Subscrisul comitet invită deci prin

acesta și pe acea parte a p. t. public 
carea din ori ce causă nu ar primi 
doră invitări separate.

* 
ducem 
după

Comitetul arangiator. 
Cu stimă 

P. Rotariu.
(Italia și România). Repro■ 
cu o adevărată satisfacțiune, 

Șiarul italian „L’Occhialetto"
sonetul, ce D. Domenico Muti dedică 
M. S. Domnitoriului trimițindu-i tra
ducțiunea în limba italiană a cânte
cului gintei latine. Iată totodată și 
cuvintele, cu care citatul Șiar însoțe- 
sce publicarea acestui sonet și la care 
ne asociem din totă inima:

„Suntem veseli de a publica ur
mătorul sonet, pe care simpaticul

nico Muti a dedicat A. S. Serenisime 
Principele Carol al României, trime- 
țindu-i traducțiunea sea în limba ita
liană, a imnului—Cântul gintei 
latine — de celebrul poet Alec
sandri.

Acestă traducțiune a fost pusă 
în muzică de valorosul maestru TLuigi
Meola. . e

Noi am avut plăcerea, de a au Și 
pe piano acest imn. Valorosul mae
stru Meola, autor cunoscut a prea 
elegantelor composițiuni de salon, a 
dat probă, în acestă a sea nouă lu
crare de adâncă cunoscință de artă, 
care nu e comună.

Valoroșii învingători de la Gri- 
vița și Plevna nu vor mai avea tre
buință, ca cânticele ațițătore a vre 
unui Terteo, sau sonurile rezboinice 
a le imnelor, să înflăcăreze pepturile 
lor la luptă.

Muzica imnului valorosului mae
stru Meola inspirată și caracteri
stică va reaminti nedegeneraților ur
mași ai glorioșilor legionari ai anti
cei Romei că o singură cale trebue 
să fie de ei străbătută . . acea a vic
toriei, și că mama comună, Italia va 
dori, ca să remâe, pentru a lor onore, 
neviolată libertatea și independența 
patriei.

Căldurosele nostre complimente 
muzei rezboinice a D-lui Muti, care 
scie a inspira o așa de frumosă com- 
posițiune.

1 RUMENI
Quando dai Tebro il Dacico Trajano 

Mandb in su i’Istro, l’immortal vessillo, 
Ed ai fîgli di Mario e di Camillo 
Quelle insegne affidava il gran Romano;

— „Domate, disse lor, l’ardore insano 
„Delle selvagge bande, ed allo squillo 
„Delle Romane turbe ormai tranquillo 
„Renda il mondo civil la vostra mano".

Stirpe ei mandava di latina gente 
Che i Ghica e i Mirce alia Rumenia diede 
Da cui gli Eroi della etă presente.

Tu foști, o CARLO, ilDuce lor che il piede 
Pose în Grivitza e in Plewna arditamente. 
Valor Romono l’alma tua posiede ’.

Domenico Muti.
Iată traducțiunea în proză: 

ROMÂNII
Când de la Tibrul Dacicul Traian 

trimese cătră Istru, nemuritorul stân- 
dard, și fiilor lui Mariu și lui Camfl 
încredințând acele insignii marele Ro
man :

înfrânați le Și se, ardorea nesa- 
nătosă a bandelor sălbatice, șija s.u" 
netul trompetelor romane urmând h- 
niscit mâna vostră să civiliseze lumea.

Viță trimese din gintea. latina, 
care dădu României pe Ghici și Pe 
Mirci, din care vin Eroii stărei pre-
scrite

Tu i-ai fost, O Carol, Ducele Mor 
care a pus îndrăzneț piciorul în Gn- 
vița și în Plevna, Anima Ta posede 
valorea Romană u

„Curierul Balasan .
* Ni se trimite spre publicare: 

pl 1. amici și cunoscuți!
Trebuind a pleca în grabă la po

stul meu cel nou și neputendumi face 
datoria în personă, îmi . permit a ve

^ice uu sincer remas bun pe calea 
acesta și a ve ruga să me aveți și în 
depărtare în dragostea de care me ați 
făcut părtaș cât am fost în Sibiiu. Pe- 
trovarodin 3/15 August

Gregoriu Serbu 
paroch c. r. militariu.

Sciri ultime.
■ (După „8. d. T. B.“)

Viena, 19 Aug. n. Motivat de 
lupta cea victoriosă dela 16 1. c. îm
păratul a esprimat trupelor recuno- 
scința sa cea mai cordială. în mai 
multe cetăți ale ținutului ocupat 
a,vură loc demonstra ți uni de lo
ialitate cu ocasiunea fesțivitătii ani-_ 
^GrBareaeiimiu anascereTTmperătesci.

GolubBabics (un creștin gr. 
or.) și mai mulți conducători de cete 
au depus armele.

Părți din divisiunea 18 (loa- 
novics) avură în 16 și 17 1. c. lupte 
norocose cu un mare număr de 
insurgenți în posițiuni tari 
la Stolaț (Erțegovina).

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Notițe.
Un „meșter-strică11.

Marele poet Alecsqndri cântă:
Latina gintă e regină 

într’ale lumei ginte mari; 
Ea portă ’n frunte-o stea divină, 
Lucind prin timpii seculari.

Menirea ei tot înainte 
Măreț îndreptă pașii sei, 
Ea merge ’n fruntea altor ginte, 
Vărsând lumină ’n urma ei. 
Marele profesor Silasî însă 

drăptă:*)
Latin’a ginta e regina 

Intr^ale'lumeî"ginte mari; - 
Ea pârta ’n frunte-o stea divina, 
Lucindu prin tempii seculari.

Destinulu ei totu înainte 
Maretiu indrâpta pașii sei, 
Ea merge ’n fruntea altor ginte 
Versandu lumina ’n urma ei.

în-

învețăcelul Alecsandri p6te mulțămi 
Ceriului pentru indulgența profesorului; căci 
dacă acesta, esercitând dreptul seu profe
soral, ar fi făcut corectura „pensului" cu 
t6tă stricteța și rigorositatea după cerințele 
filologice, precum le aflăm împlinite în ar- 
ticulul din cestiune a dlui Silasî: atunci in
triga strofă a „Cântecului gintei latine" ar 
trebui „indereptata" astfel:

Latin’a (Laten’a ?) gente e regina (regena ?) 
Intru ale lumei genți mari,
Ea porta in frunte una stea divina (devena?) 
Lucindu prein tempurele (tempora le?) secu 

larie-
Destinulu (Destenulu?) ei totu in a ante, 

Maretiu inderepta pașii sei, 
Ea merge in fruntea altoru genți, 
Versandu lumina in urma ei.

Pentru ca indulgența profesorului să
afle cuviinciâsa aprețuire, cităm din articu- 
lul dlui Silasî numai următorele (I. c.):

Pag. 2: vitaletatea lor straordenaria, 
capacetatea-le eminente; maturetate politeca; 
scaimbatiâsele evenimente; testemoniele isto
riei; luptele gigantece, ce se combătură in 
tempurele; maiestatec; căce cui dein mori 
tori i.s’a datu a scire tote; etc.

Pag. 3 Pre campulu limbistecei uralo-altaice 
dinsulu trece de autoretate; continuetatea lo- 
cuitoriloru romani; latîrea Icru neoserbata in 
state jâ culte; sectiuniloru scientifece; bro- 
siura acâsta, plena de neadeveruri (neade- 
verure? Ref.T reutatidsa, o scârmena jâ ce- 
neva ; românu verde că stasiarulu ; etc. etc; 
cu deosebire mai atragem atențiunea asupra 
unor forme ca: ^ta-dî (astăzi!), adunadra 
(odiniâră!) și alte ,,templamente“ (întâmplări!) 
limbalia, „scientiali* ...

Cum ar fi. dacă s’ar însărcina dl bi- 
țasî a „inderepta" t6te operele lui Alec
sandri ? 1

*; Vedi „Amiculu Familiei1. Nr. 1. Gherl’asi 
Clusiu, lț 13 Augusta, 1878 pag. 6.

Gluma la o parte. înțelegem Ca ci
neva, veȘi bine competent, să facă cri
tica unei poesii, și să propună cu prile
giul acesta vre un cuvânt ca mai bun de
cât cel întrebuințat de poetul respectiv. Nu 
este însă nimenui iertat a cita fals, a fal- ■ 
sifica tecstul unui autor străin. Cu deose- 

’ bire un profesor de limbă și literatură are 
datorința a respecta cu sfințenie tecsturile 
autorilor, cu cari se ocupă, reproducându-le 
cu cea mai mare fidelitate. Ce idee va pro
duce un profesor la auditorii sei despre în
sușirile, cu deosebire și limbistice, ale unui 
poet, dacă acesta nu se presentă astfel cum 
este în realitate, ci precum doresce pro
fesorul ?!

După cele premise ne vedem pe de- 
nlin în. rlrpnt n rnnnniando /J/ii» Cil— 
să citâscă, să recitâscă și să- și însemne 
cât mai bine ceeace a scris un drecare 
Dr. Gregoriu Silasî, nu în „Amicul Fami
liei", dar’ în „Familia" (Nr. 54. dto 1 Au
gust 1878 st. n.):

„într’adeveru ar fi si de doritu, ar fi 
timpulu supremu, se mai învetiămu odata 
si noi Românii unu picu de disciplina in 
tote, încă si în cestiunile privitorie la dul- 
cea-ne limba naționala, la scrierea, regula
rea și cultivarea ei. Ar fi mai multu decâtu 
consultu, ar fi de lipsa, sâ mai ascultâmu 
si în d’estea de ale limbei de literatorii no
ștri încărunțiți (d. e. Alecsandri! Ref.) intru da- 
dacirea acestui, celui mai prețiosu tesaurustra- 
mosiescu j și se nu ne clatimu la tdte vânturile o-
piniunilordedî;sisd nu alergamu copilaresce 
numai decâtu după fia ce mesteru-strica—ierte- 
ni-se espressiunea cam cotidiana — caruia 
pdte într’o 6ra de nelucrare i-a tocatu prin 
capu se între si densulu în cet’a filologilor 
că Saulu între profeți, si se faca pe refor- 
matoriulu si îndreptatoriulu ortografiei si alu 
mersului de desvoltare si cultivare a graiului 
românescu.

„Scimu si noi pre bine si recunâscemu, 
că pe câmpulu sciintielor autoritate sânt pro
prie numai argumentele. Dara, rogu-ve, pâ- 
te-se 6re ratiunabilu macaru presupune, că 
în nescari obiecte atâtu de abstruse și ane- 

-voiâse pe câtu ai de mare însemnătate, cum 
e si cultivarea limbei, argumentele si pă
rerile emise cu usloretatea politisarei des
pre evenimentele de dî de catra nesce de- 
lectanti *) în cele ale limbisticei, să fia mai 
fundate si mai conforme adeverului si na- 
turei lucrului, decât opiniunile bărbaților 
competenti, ce-si fecera din studiulu lim— 
bei professiune a vietiei ? Est’a de o parte. 
De alta parte apoi considerându mulțimea, 
vulgulu, glâtele, întrebămu: câți au timpu 
si câți sânt capabili, sâu de ar fi si capa
bili, câți si-ieau oBtenâl’a de a aprofundă 
argumentele sciintifice produse pentru cu
tare si cutare obiectu? Au nu scimu fia-care 
din noi dieci si sute de esemple, că cutări 
critica si combătu o scriere, de nu lașa una 
litera buna într'âns’a; o critica după spuse 
si audîte, fără sd o fia vediutu vre-odata cu 
ochii? Da ; marea majoritate a omenimei, 

I după esperientîa, remâne de comunu pe 
I suprafași’a lucrurilor; dreptuce de multe 
I ori chiar argumentele in sine cele mai de

bile si mai superficiale, dara aduse înainte 
sub 6re-care forma specidsa, sânt acele, cari 
o încânta mai multu.

„Cu aceste numai atât’a vremu sâ con- 
statămu, că si spre a putâ emite o părere 
sânetâsa în cutare întrebatiune sciințifica, si 
aprp a o pute apretîiil în întree’a si depli- 
n’a ei valâre, la amândâue deopotrivă se re
cere studiu ; studiu ostenitoriu, îndelungii și 
seriosu. Numai atât’a vremu sâ dîcemu, că 
cei ce din Români n’au timpulu si voca- 
tiunea de a se ocupă în adinsu de dadaci- 
rea celei mai nestimate eredități străbune, 
a limbei, aceia aru face bine sâ mai vrâ în 
cestiunile limbate a sci nitlelu si de autori
tățile nâstre filologice (și nițel, nițel și e 
autoritatea poeților d. e. Alecsandri, Ne- 
gruzzi sen. etc., în cari se întrupâză gemul 
limbei poporului român Red. „Tel. rom. ) 
recunoscute, dâca nu de noi, dara recunos 
cute de străini, de lumea literara a aro 
pei civilisate. La din contra, pentru Ddleul 
unde vom ajunge, deca vom face si din lim-

Cuventul italian, esprimând o noțiune u- 
a nrimit așa cum este, și de cele- 

laprlimbi culte: francezul <Jice „dâettante", neamțul 
Dilettant . . . Dar’ „mesteru-stnca“ face delectare , 
dovedind prin aedsta ca nu este mei — diletant. Ked. 
„Tel. român11.



b’a-ne, din modulu scrierei, cultivarei și re- 
gulariei ei puru și simplu obiectu de moda, 
după capriciulu individualu si după cum ne 
taia pe unulu jia-care capulu ? )

Fiat applicatio! Un „delectante“.

*) Reproducem întocmai după „Familia11 care 
n’ă publicat articulul cu ortografia, de care se foio- 
sesce dl Silasî. Unele pasage le-am tipărit dm parte-ne 
cursiv. Red. „Tel. rom.K

Bursa de Viena 
din 19 August n. 1878.

Metalicele 5“|0 ..••••
împrumutul nap 5°|0 (argint) . . . •
împrumutul de stat din 1860 .... 
Acțiuni de bancă  
Acțiuni de credit . • . • • ‘ z
Argint ....... . . . . ■
Galbin . . . ....................................
Napoleon d’aur (poli)...............................
Valuta nduă imperială germână ...

62 45
64 40

111 75
820 —
261 75

100 80
5 51
9 27

57 —

1559 Plen. 3—3
CONCURS.

Devenind vacante următorele sti
pendii:

1 din fondul Mogaen.
1 stipendiu pentru ascultători la 

vre-o universitate sau institut poli- 
technic de 500 fl.
II din fundațiunea Francisc-losiffmă

2 stipendii pentru ascultători de 
drepturi în patrie ă 100 fl.

2 stipendii pentru gimnasisti ori 
realiști ă 60 fl.

111 din fundațiunea Cologenă.
1 stipendiu de 100 fl.
2 stipendii ă 60 fl. — pentru con

ferirea acestora se escrie concurs cu 
terminul pănă la 31 August a. c. st. v.

Doritorii de a obține unul din a- 
ceste stipendii sunt provocați a-și sub- 
sterne la consistoriul archidiecesan 
pănă la terminul amintit cererile sale, 
instruite cu atestat de botez, și adeve
rință, că sunt români gr. or., cu testi
moniul scolastic despre sporiul făcut 
în studii în semestrul espirat, și în 
fine cu testimoniu despre starea ma
terială a lor sau a părinților lor.

Se observă, că la conferirea sti- 
pendiilor din fundațiunea Cologenă 
se prefer, conform actului fundațional, 
— ceteris paribus — tinerii din opidul 
Abrud, apoi preste tot cei din munții 
apuseni, iar în lipsa acestora și alți 
tineri români gr. or. din archidiecesă.

Sibiiu, 1 August 1878.
Dela consistoriul archidiecesan gr. or.

Nr. 6 f. p. ' 1—3
Publicare de concurs.

Representanța fundațiunei stipen- 
diarie „Dimitrie Peța“ sistemisând pen
tru anul scolastic 1878/9 doue stipendii 
anuale de câte 60 fl. v. a. pentru ti
neri studenți la scolele gimnasiale, 
reale și civile, spre conferirea acestor 
două stipendii prin acesta se escrie 
concurs cu termin pănă la 1 Septem
bre căi. v. a. c.

La aceste stipendii pot concurge 
studenți dela scolele gimnasiale, reale 
și civile, cari, conform literilor fun- 
—onnIwj—□ u.111 i vdj am cl c rdigTU IIUcl 
greco-orientală din diecesa Caranșe- 
beșului și între aceștia — ceteris pa
ribus — cu preferința a acelor născuți 
în orașul Caranșebes, apoi a acelora 
din fostul regiment confiniar romano- 
bănatic Nr. 13 și sunt diliginți, talen- 
tați și cu bună purtare morală, dar 
lipsiți de mijloce materiale.

Drept aceea concurenții au a sub- 
scerne la subscrisul preșidiu al numi
tei representanție pănă la terminul 
susarătat petițiunele lor instruite cu 
atestat de botez, cu atestatele scola- 
rie ale celor doi ani din urmă sco
lastici, apoi cu atestat de moralitate 
și paupertate dela comuna politică, la 
care aparțene concurentele, prin cari 
tote să se comprobe religiunea, națio
nalitatea, succesul lăudabil în inveță-

Nr. 67. 1878. 2—3 |
CONCURS.

Pe basa grațiosei decisiuni a mă- 
i’itului consistoriu archidiecesan rom. 
gr. or. al Transilvaniei dto 28 Aprile 
1877 Nr. 904 B. 1877 pentru vacanta 
parochie română gr. or. de a III clasă 
Lona săsescă cu filia Stolna se escrie 
concurs pănă la 3 Septembre 1878.

Venitul preoțesc împreunat cu a- 
cest post, constă din porțiunea cano
nică de 7 jugere arător și fenaț și 
din cele stolare, și face 230 fl. sta- 
torit de cătră sinodul parochial în 5 
Marțiu 1878.

în acestă parochie se află afară 
de necesariele edificii economice nou- 
editmatacasă parochială de petră cu 
șindili acoperîtăr -----------—---- __

Concurenții la acest post preoțesc 
sunt poftiți a-și substerne la subscrisul 
concursele sale, adresate cătră sinodul 
parochial, fiind instruite în sensul sta
tutului organic și a disposițiunilor si
nodali din anul 1873, pănă la 3 Sep
tembre 1878 st. v.

Cluj, 1 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

. V. Roșescu m/p., 
protopresbiter.

Nr. prot. 164—1878 2—3
CONCURS.

De 6re-ce după publicarea con
cursului în Nrii „Teleg. Rom.“ 8, 10 
și 11 a. c. pentru ocuparea postului 
de capelan lângă neputinciosul paroch 
Simeon Filimon din Varmaga, nu au 
competat nimeni; — în înțelesul ordi
națiunei Prevenerabilului Consistoriu 
archidiecesan din 5 luliu a. c. Nr. 1209 
se repețesce publicarea acelui concurs, 
asigurându-se fiitorul capelan cumcă 
i se va da:

1. Din venitul parochial, dela bi
serică și din simbria anuală a paro
chul ui 60 fl. —

2. A 3-a parte din venitele sto- 
lari, care după calculul de mijloc pote 
să fie 20 fl. —

3. Fiitorul capelan va ave de a 
primi și postul de învățător în numita 
comună, pentru care va primi și sa
lariul învețătoresc anual 160 fl. — 
cuartir liber și lemne pentru încălzit.

Doritorii de a ocupa acestă sta
țiune de capelan și învățător, sciind 
și cântările bisericesci, și ca absoluți 
clerici vor așterne petițiunile lor la 
subscrisul dimpreună cu documentele 
recerute, pănă la 31 August a. c. 1878.

Săcărâmb, 24 luliu 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Sabin Piso m/p., 

protopresb.

Nr. 152—1878. 2-3
CONCURS

Pentru ocuparea parochiei de clasa 
III Vidolm, protopresbiteratul Lupșei, 
se escrie concurs cu terminul pănă în 
31 August a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu grădină.
2. Birul preoțesc 60 ferdele (16 

cupe v.) grâu curat.
3. Folosirea cimiterului.
4. Porțiunea canonică : 3 jug. 

816°Q fenaț, 7 jug. 1268”0 arătoriu, 
2 jug. 712®Q pășune și 775°Q pă
dure, și

5. Venitele stolari, cari tote com
putate dau un venit anual sigur de 
409 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a se adresa cu suplicele lor in
struite în sensul statutului organic și 
a dispos. sin. din 1873, la subsemnatul 
pănă la terminul defipt.

Offenbaia, 17 luliu 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial 

concernent.
loan Danciu m/p. 

adm. prot. gr. or.

tura, în fine portarea morală esem- 
plară a respectivului concurinte.

C a r a n ș eb e ș, din ședința repre- 
sentanției țenute în 3 August 1878.

Presidele representanției. 
loan Popasu, m. p.

Episcop.

Reflectare.
Studenții stipendiați în anul șco

lar 1877|8 din fundațiunea repos. 
Ana Alecsandroviciu din Lugoș se pro
vocă prin acesta, ca progresul, ce la 
făcut în sciințe în acest an scolastic, 
să’l documenteze la președintele epi- 
tropiei D. Georgiu Pestean protopres- 
biter 'gr. or. în Eugoș, tramițindui-se-•

-uvi;lvwi.'v IvoiincJo • pPM- 
tru a se pote decide despre stipen
dii și pre viitor. —Se primesc și re
curse noue de la recurenții locuitori 
gr. or. români din Lugoș, seu înru
diți cu fundătorea, tocmai dacă și 
n’ar fi Lugoșeni, asemenea in scrisore 
francată.

Aceste trămiteri au se fie ajunse . 
la dl președinte pănă în 17/29 Au
gust 1878.

Recursele mai trebue să fie in- 
struate cu carte de botez, cu atestat 
comunal despre starea materială a lui 
și cu atestat medical despre starea 
sănătății recurentelui. —

1 — 3 Epitropia.

Nr. 210 — 1878. 1-3

CONCURS
Pentru întregirea postului de în

vățător la scola confesională gr. or. 
română din comuna Bălan, protopres
biteratul Ungurașului se deschide con
curs pănă inclusive 10 Sept. st. v. a. c.

Emolumentele sunt:
1. 160 fl. v. a.;
2. 54 viei cucuruz sfărmați:
3. 6 orgii de lemne, din cari se 

încăl<jesce și scola;
4. punți de lumină patru;
5. de tot scolariul o litră fasole;
6. casă de locuit în localitățile 

scolei;
7. grădină în cuant de un juger.
Aspiranții la acest post au de a-și 

adresa suplicele lor la subsemnatul in
struite în sensul statutului organic, 
adecă: carte de botez, atestatele pe
dagogice și scolastice avendule, atestat 
de moralitate revăzut de protopresbi- 
terul respectiv, întru al cărui ținut lo- 
cuesce petintele, atestat despre servi- 
țiile de pănă acuma și neîncungiurat 
atestatul de cualificațiune cel mult pănă 
în 6 Sept. a. c.

Fiizeș-Sânpetru, 31 luliu 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

școlar.
Petru Roșea m/p., 

protopresbiter.

CONCURS.
Din causa ridicării celor 3 posturi 

de învățător dela scola rom. conf. 
popor, gr. or. din Oreștie, se deschide 
concurs pentru un post de învățător 
ordinar și a unui de suplent, și adecă: 

învoțătoriul—ordinar cu .’
1. Salariu anual în bani gata 300 fl.
2. Cortel de locuit.
3. 4 orgii de lemne din care 

se să încălfjescă și scola.
4. Un frust de păment arător.

B. Pentru sapiente.
1. Salariu anual în bani gata 120 fl.
2. Cortel de locuit.
3. 4’/2 orgii de lemne din care 

să se încălt^escă și scola.
4. Un frust de păment arător.
Doritorii de a ocupa unul din a- 

ceste posturi au de a-și așterne peti
țiunile cu documentele lor necesare la 
subscrisul pănă la terminul din 20 Au
gust st. v. 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu m/p., 
| 3—3 prot gr. or. al Oreștiei.

C ONCURS.
Comitetul societății Transilvania 

din Bucuresci, a decis în ședința sa 
ținută în 25 luniu, să împartă câte 
patru ajutore pentru fie-care din ur
mătorele meserii: 1). Rotărie; 2). Dul- 
gherie (carpentărie, Zimmermann); 3). 
Ferărie; 4). Cojocărie; 5). Măsărie, 
(templărie Tischler); 6). Cismărie grosă; 
7). Pălărierie; 8). Curelărie sau șelărie.

Comitetul asociațiunei pentru aju
torarea sodalilor și învățăceilor me
seriași români din Brașov la însărci
narea comitetului societății „TransiL 
vania“ din Bucuresci deschide prin a- 
cesta concurs pentru îmbrățișarea me
seriilor mai sus arătate. Comitetul sub
scris ia însărcinarea, a așeza pre junii, 

- cari s’ar aplica la pomenitele meserii, 
la măiestrii cei mai buni pe 3 sau 4 
ani după împregiurări, cu contracte 
formale.

Junii, cari ar voi să se aplice Ia 
aceste meserii, au să satisfacă la ur
mătorele condițiuni :

1. Să fie de națiunalitate români.
2. Că au cel puțin etatea de 14 

ani și, că au cel puțin cunoscințele, 
ce se’ predau în clasele primari din 
Austro-Ungaria și că cunosce și o limbă 
străină — germână sau maghiară. —

3. Părinții concurenților au să se 
oblige în scris, că i vor lăsa pre ace
știa să învețe meseria la care se a- 
plică pănă ce vor eși calfe cu atestat 
în regulă.

Concurenții au să-și așternă do
cumentele instruite conform celor es- 
puse mai sus cel mult pănă în 1 Sep
tembre st. v. la Sânția Sa, părintele 
Bartolomeiu Baiulescu în Brașov.

Din ședința comitetului asocia
țiunei pentru spriginirea sodalilor și 
învățăceilor meseriași români ținută la 
Brașov în luliu 1878.

2—3 Comitetul.

EDICT.
Ana loan Nemț, născută în Po- 

rumbacul de sus de religia gr. orient., 
carea în a. 1873 cu necredință a pă
răsit pre legiuitul seu bărbat Georgiu 
Stoichiță tot din Porumbacul de sus 
de rel, gr. cat. nesciindu-se locul ubi- 
cațiunei sale prin acesta se provocă, 
ca în termin de un an dela publica
rea acestui edict, să se presenteze la 
oficiul protopopesc gr. or. al Făgăra
șului II spre a fi confrontați la olaltă.

La din contră se va suscepe și 
pertracta procesul divorțial și în ab- 
senția citatei.

Avrig, 1 luliu 1878.
Oficiul protopopesc al Făgărașului II, 

ca for matrimonial de I instanță. 
2—3

Nr. 155 — 1878 orf. 1—3
EDICT.

Subscrisul Magistrat opidan ca 
sedrie orfanale face prin acesta cuno- 
noscut, cumcă în 10 Septembrie a. c. 
la 9 ore ante amedi se va vinde totă 
marfa de modă și specerie, aflătdre 
în neguțătoria curandului Nicolae Pe- 
troviciu din Hațeg prin licitațiune 
publică, — asemenea se vor vinde în 
filele următore și celelalte obiecte 
mișcătore precum mobile de casă etc. 
aflătore în proprietatea menționatu
lui. —

Doritorii de a cumpăra marfa în 
mare, vor avea a se presenta în diua 
menționată în localitățile lui Nicolae 
Petro viciu in Hațeg și depun end un 
vadiu de 10°/0 de la suma esclamărei 
la mâna comisarinlui esmis. vor pote 
licita, — condițiunile de licitațiune 
le pote vede ori și când în timpul 
orelor oficiose în cancelaria Magistrt 
tului opidan ca sedria orfanele.

Din ședința sedriei orfanale.
Hațeg în 12 August 1878.

Bersan. 
președ. for. or.


